

# 当代教育与教学研究



2014.4  
(总第3期)

Contemporary Education and Teaching Practices

## 封面观察

特岗教师对农村教育发展的影响探析

——以承德围场地区特岗教师工作为例

## 校本研究

乡土地理案例在高中地理教学的应用

## 名师大讲堂

Lesson 17 Seasons

——《趣味《小王子》三季主题歌》  
歌单·歌单·歌单

ISSN 2095-6711



9 787509 367114





# 研究 现代教育与教学实践 教育研究

Contemporary Education Research and Teaching Practice

七

卷之三

新編增補古今圖書集成

卷之三

卷之三

卷之三

卷之三

卷之三

國朝詩集

卷之三

同上卷第5章第5節

中華書局影印

卷之三

卷之三

卷之三

卷中治世之政事

从《金瓶梅》看明代社会

卷之三

卷之三

多生地理数据在高中地理教学的应用

新編蒙古文書寫法

卷之三

石室先生詩集卷之三

卷之三

THE PRACTICAL

卷之三

主要的，两个中的任何一个都不能单独地完成这个任务。

书名：本刊插图集  
著者：万源电子有限公司  
出版者：河东省万源市天福印务有限公司  
地址：060971  
邮编：0101497328  
电传：010-5716328  
发行：国外发行，国内发行  
印制：石家庄市飞达印刷有限公司  
加印标号：(2004)005号~0711  
国内统一连续出版物号：CN 13-9070/0  
出版日期：每月3日  
出版字数：

本件女的挽頭，銀仔頭圓子角，  
住深頭的並頭，本利不還頭，頭清子  
頭，  
兩件好打玉利2個月頭毛髮子頭，  
前可另行大聲。  
本件好打玉頭有毛髮子頭，千  
萬頭皮件改老清玉頭，  
足好打玉頭人作品，尾足粉萬子  
頭，頭毛髮子頭，頭清玉頭，  
頭毛髮子頭。

# 基于 CDIO 的《机械零件设计》课程改革和实践

汕头大学机械电子工程系

陈少光

**摘 要:**本文依托 CDIO 教学理念的理解和实践,将《机械零件设计》课程进行改革,在课堂改革中引入二级项目——产品设计。使学生在课程学习的同时进行项目设计。执行在课堂讲授过程中,将课堂教学与实际工程项目有机联系在一起,实现理论和实践一体化教学,要求学生在课堂学习钻研力、思考、在培养学生主动学习能力、团队合作能力方面取得了良好效果。

**关键词:**CDIO 项目驱动 机械零件设计 课堂改革

文章编号:1531-2095-2011/01-0014-04

## 一、概述

(机械零件设计)课程是机械类和机电类专业的技术基础课。通过本课程的学习使学生掌握零(部件)件的设计理论与方法,了解设计机械传动装置和一般机械设备的能力,为专业课学习打下基础。然而(机械零件设计)课程存在教学内容平板、系统设计思想僵化等问题,同时由于机械设计课程内容广泛与学生的有限之间的矛盾,影响了学生掌握更多有关机械设计的知识,限制了学生分析、构思和设计能力的培养。传统(机械零件设计)教学模式存在的诸多弊病,难以满足国家提出的创新型人才培养目标。

CDIO 代表构思 (Conceive)、设计 (Design)、实现 (Implement) 和运行 (Operate), 它以产品构思研究及运行、得到废弃、再利用的全生命过程为载体,且学生以主动的、实践的、理解之而有机械系的方式学习工程,获得工程设计能力。具体包括个人的工程科学和技术知识、终身学习能力、团队交往能力,以及在社会和企业环境下构建产品、过程和系统的能力。(机械零件设计)采用 CDIO 全新教学模式,重点培养学生分析和解决工程实际问题的能力,引导学生带着解决工程问题的追求进行课

程学习,主张能力培养为先,关注工程实践,加强培养学生的实践能力。

**二、基于 CDIO 和项目驱动的课程改革**  
在 CDIO 理念的指导下,汕头大学以 CDIO 教学大纲为纲,以个人能力(自学能力、创新能力)、协同工作能力和社会控制工程——社会大系统能力培养作为主要目的,以科学的课程设置作为能力培养的载体,以科学的课程安排(进度)促进能力培养,强调实践能力(特别是团队、社会、大系统)。机械设计制造及自动化专业项目培养课程设置专业课项目,增设一、二、三级项目,将项目驱动贯穿整个本科阶段专业课程教学,体现较完整的产晶生命周期,增强学生科研能力、团队合作能力、项目开发能力、表达交流能力、知识运用能力及工程实践能力。

**二级项目——产品设计**以运动学与机构、机械零件设计、振动与机器动力学、工程材料学和互换性与测量技术基础等专业课程群为主体,是机械设计制造及其自动化专业学生第一次较全面的机械设计训练,其基本目的是:

1. 通过产品设计、综合运用运动学与机构、机械零件设计、振动与机器动力学、工程材料学和互

理性与两性技术基础等课程和其他有关课程的理论，结合生产实际知识，培养分析和解决一般工程实际问题的能力，使学生所学知识得到进一步巩固、强化和扩展。

## 2. 具有初步设计机械产品的能力。

3. 具有优化机械系统初步方案及决策的能力与素质。

### 4. 提高创新意识和能力。

教师在《机械零件设计》课程的教学过程中引入二级项目设计——产品设计，在课程讲授过程中将课程教学与实际工程项目有机联系在一起，实现理论和实践一体化教学，使现有资源更好地应用并有助于提升学生的学习能力。最终使学生掌握产品设计需要的基本知识和基本技能。教师在《机械零件设计》课程讲授过程中进行二级项目设计，将教与学有机结合，解决传统《机械零件设计》教学模式存在的诸多弊端。

件设计》课程讲授过程中进行二级项目设计，将教授与项目设计有机结合，解决传统《机械零件设计》教学模式存在的诸多弊端。

### 三、实施方案

教师在《机械零件设计》课程教学初期向学生布置设计题目，在课程的教学过程中有更侧重地结合产品设计题目进行授课，实验和布置课堂作业是二级项目的题目多种多样，如带式输送机底座自行设计与机械产品有关的机器，每个题目以一级项目的形式分组学生作为设计小组，以便学生之间交流讨论。教学安排为课程讲授 48 学时（1—12 周，每周 4 小时），实验 12 学时，项目设计从第一周开始，持续到学期结束，随着课程教学的结束，学生完成项目设计，具体安排和做法如下表所示。

课程改革实施方案表

周数	项目教学内容	项目设计内容	设计具体要求
1	机械设计表达	设计准备	明确设计任务、设计要求及其工作条件，针对设计任务搜集有关资料，有针对性的可靠方案进行设计。
2—3	机械传动设计 齿轮	基础设计	对新拟定的设计方案进行必要的计算，如零件尺寸和各零件材料、热处理、强度、刚度、精度等，并对设计进行评价，找出不足，降低缺陷。
4—7	带、链、齿轮、蜗轮蜗杆设计	零件设计 计算	带、链、齿轮、蜗轮蜗杆零件的尺寸计算。
8—10	轴、轴毂连接、滑动轴承、滚动轴承和离合器设计	零件设计 计算	轴、轴毂连接零件的尺寸计算。
11	轴系结构设计	轴系设计	轴系结构设计，满足轴系零件的尺寸，所用材料选择要求，进行精算。
12	螺纹连接设计	螺纹设计 计算	螺纹连接零件的尺寸计算。
13—14	项目设计	项目设计 计算	完成零件设计图，进行精算。
15	项目设计	编写设计说明	
16	项目设计	答辩	

若想引导学生在课间时间进行设计，教师需要有良好的课堂进行预习，做相关部分的设计，每次上课前 20 分钟抽空将分小组，展示他们所设计的内容，并与全班同学一起交流设计内容、进行点评，然后根据存在的问题，结合课程的知识进行授课，使学生对所学内容有较深刻的理解，对设计的内容有较好的认识和改进。

教师通过课程的讲授和项目的设计培养学生综合素质理论知识与实践技能，树立正确的设计理念，掌握机械设计一般方法和规律，提高机械产品设计的能力；通过设计实践，熟悉设计过程，学会准确使用资料、设计计算、分析设计结果及检测同样，在机械产品设计具体参数的应用上得到训练，强化创新意识，在设计实践中深刻体会机械工程设计的内涵。

#### 四、改革过程中思考和体会

##### (一) 教师应发挥主导作用

由于增加了课堂讨论环节，授课时间大大缩短，这就需要教师全身心投入，引导学生进行练习，在项目设计过程中帮助项目实施。随着学生的进阶，帮助学生解决问题，巩固学生的设计方案，设计结果和设计说明书，给出学生设计反馈。

教师通过正确的引导和实施，完成项目知识传授的同时也能完成项目的设计，正如学生在课间讨论的小结报告中提到：

随着项目的一个过程，我们学到了很多能亲身体验过的过程。与课堂完全知识的了解，也要从我们提前去学习相关内容。提升中遇到了很多之前学的知识，虽然一些课外的知识，相较于课堂学习对项目的工作均有了比较大的促进作用。

就项目的过程中鲜明地体现了课程内容丰富度，项目的整个部分几乎与项目实践和学习同步进行，也算离此设计的项目，基本上也有同样的问题。跟我们学习对照，我们从中不仅获得了书本上有的知识，还获得了项目设计的经验。

##### (二) 教学方法的改进

课程的课程把项目实施脚步进行，授课时间开短等问题，都需要教师针对内容、教学方法和教学

手段进行选择。在改革过程中，教师在课间大部分时间进行选择。在改革过程中，引导学生对所学的明确深刻的知识点和学习要求，引导学生对所学的专业知识形成较清醒的认识。在教学过程中坚持“以学生实际项目或已学知识中提出问题，引导学生思考，应用所学知识重新构建的规律和知识，是目的，学生亲自参与和全身心投入进行。

在实践中教师应注重师生之间的情感交流，创设情境，启迪学生思维，引导学生积极主动地参加教学，最大程度地激发学生的学习兴趣，增加课堂信息量，营造更加活跃的学习氛围，培养学生批判思维及创新能力。

课堂改革后，笔者通过实践收到较好的效果。正如学生在课堂结束后的小结报告中提到：通过老师不断提出的质疑，迫使我们不断思考、去修改、去学习，最终形成了一个良性循环——我们提出问题，不断思考，解决问题。很多可能在课堂上不太清楚或者被遗漏的问题，在项目设计的开展中却获得新的理解。同时，这样的一个项目，锻炼了我们的自学能力和社会化的能力。很多书本上没有的内容和知识必须自己到图书馆去查找，扩展了我们的知识面。

##### (三) 引导学生主动学习

虽然课堂学习以课堂教学为主，但需要学生花费大量的时间课前预习。这需要教师付出的时间进行研讨，培养学生主动学习的能力，激发学生主观能动性，使学生从项目的设计到一步步完成项目中，体验探索的乐趣，启发创作灵感，使自己的长处得以发挥。

小组讨论是所学和项目设计进行之有效的方式，惯的安排项目设计小组定期进行讨论，用本节课记录。虽然在小组设计时学生的讨论有所分工，但通过讨论交流后能力得到提高，解决了许多问题，收到好的效果，正如学生在小结时所谈：讨论是我们小组解决问题的最好办法，小组成员真的有进步感。讨论并不是别人逼出来的，而是通过相互间的分析研究，两个人并平，最终达到解决问题的目的。此外，小组讨论的项目设计不合理的情况设计也是通过小组的

教师的指导，容易

上容易出错，从而解

决问题，提高教

学质量，从而提

高教学质量，

从而提高教学效

率。教师方面，教师

论后被采纳。通过组织的讨论，机械设计项目上容易犯错的地方及时发现并改正。讨论不仅可以使解决项目和课程上的问题，同时也增进了组员间的情感。

#### (四) 团队合作意识的培养

在项目教学中，学生以项目组为单位进行学习、研讨、实践，通过项目组内学生的互相帮助和以学生为主体的项目训练，提高学生的学习兴趣，培养学生良好的团队合作精神，为大学生步入社会奠定坚实的基础。以项目组为单位进行学习能有效提高大学生相互信任、相互沟通、相互关心、相互合作的团队意识和能力，使学生更快融入学习集体、工作团队，对于学生的职业发展起到良好的促进作用。正如学生在小结报告所说：

“项目最离不开的就是组员之间的信任和执行力。在这个二项项目中，每个人都得到不同程度的锻炼。书本教会我怎样做好项目，在项目和老师的身上，我学到无法从书本学到的各种技巧和方法。得到了很多实用的经验，沟通能力和团队合作能力也有了进一步提高。”

(五) 建立新的考评机制  
(机械零件设计)期末考核包括三个部分：期末考试成绩、平时成绩、实践成绩。其中，期末考试成绩占 60%，平时成绩占 20%，实践成绩占 20%。平时成绩又包括作业、考勤和课堂表现，课堂表现主要是项目讨论的表现。

项目有独立的分值。项目实施中每个小组有小组的任务，小组内学生各有分工，根据各自任务接受指令、考核、成绩评定注重过程考核，重点在于有效激发学生的学习兴趣，提高学习效率，培养学生自主学习能力、信息的分析综合能力、创新意识、动手能力、沟通能力、表达能力和团队合作精神。在项目实施过程中可以进一步提高教师的任教水平和实际应用能力，使教师具备完成一个项目所涉及的专业理论、专业技能和开发教学项目的能力。

课程完课同时要求学生提交材料，包括机械系统总体方案图、零件图、零件明细表、设计计算说明书、小组个人小结、小组讨论记录、小组分工和小组个

#### 人成绩。

对于项目设计采用新的考评机制，根据设计方案、设计过程、设计报告和图纸质量、设计计算方案书、答辩情况、创新意识及能力、个人及团队的小组成绩和总评成绩。教師评定分为小组成绩、个人成绩和总评成绩，小组间同学进行互评，结合平时的表现和个人对团体的成绩给出个人成绩，再根据小组成绩和个人成绩给出每位同学的总评成绩。

#### 五、小结

在 CDIO 教育模式的指导下，笔者在《机械零件设计》课程教学改革中提出将三类项目——产品设计与课程讲授同步进行的方案，经过 3 年的教学实践，深受学生欢迎，取得了很好的教学效果。学生能够通过理论、实验和项目设计课程的交融，真正掌握书本上的理论知识，通过项目设计过程加深对知识的理解和工程实践能力的培养，正如学生所说：“项目随着课程的结束慢慢就完了，从基本原理的学习到项目设计，大家都很努力，最终完成了所有任务。在此次的《机械零件设计》项目中，我们不仅只是完成了最后的任务，而且也学到很多的知识，巩固了以前的 CAD 相关知识，增长了对本专业的了解。”

项目是完成的，但学生对 CAD 相关知识、设计计算等的掌握程度、学习兴趣等，以及对今后的 CDIO 创新型工程师人才培养项目中国高等教育，2009。

[2] 韩志伟. 基于项目的教育：美国伍斯特理工学院的“双塔体系”. 田中国高校科技与产业化, 2008, 19(4): 40-43.

[3] 王佩华, 陈金礼. 基于 CDIO 的中国(上)高等教育教育研究, 2012.

[4] 杨培, 徐志玲, 赵玉德, 陈伟平等. 基于 CDIO 项目理念的工科教育改革实践[J]. 技术与教育学刊, 2011.

(万本教材——数字化期刊) 社会科学类  
(中等职业技术(职业)教材库) 教师教材  
河北省教育技术学会刊(全码体裁刊)

# 当代教育实践与教学研究

Contemporary Education Research and Teaching Practice

随着以信息技术为代表的现代教育技术的发展，教育的数字化时代悄然来临。长期以来，传统期刊作为教育研究的平台发挥了重要作用，但越来越难以适应教育信息化的发展。《当代教育实践与教学研究》借助数字出版技术，以全媒体的方式全面覆盖传统载体（纸媒体、DVD—ROM）和移动设备（iOS、Android）。它以探讨教育理论，交流校长教育经验、提供高质量的真正源自教师的实践教学资源为宗旨。该刊是为广大教师和教育工作者搭建的资源共享平台。通过该平台我们精发起全省的微课程、微课件及教育资源的课题研究，展示优秀作品（产品），全方位满足教育工作者多层次需求。

希望广大读者、作者支持本刊。我们会努力将刊物办成国内领先的、以现代教育技术应用为突出特点的全媒体期刊。

中国电子音像出版社《当代教育实践与教学研究》编辑部  
地址：河北省石家庄市光明路1号  
责任编辑人：魏霞  
邮局地址：100333Hangyishupress.com  
电子邮件：0311-87718230 07732059 13633919603  
QQ：293305207(论文稿件) 29332273(特约观察) 2933059(稿件查询)  
封面设计：<http://weibo.com/danzhejiaoyufu>  
通訊联络：<http://t.cn/rmzqjw>